

本报
直击

12月25日,浙江乐清寨桥村发生一起工程车轧死“上访人士”、原村委会主任钱云会的事件。一张只露出头颅和一只手的图片让这起事故成为全国关注的焦点。与事故伴随的征地抗争、上访村主任、三进班房,使整个事件显得扑朔迷离。社会上出现了“是交通事故还是谋杀”的讨论。本报记者赶赴事发现场进行采访,试图还原这一事件核心人物钱云会离世的种种鲜为人知的内幕……

>>神秘电话 熟人引钱云会出门?

钱云会似乎早就预料到自己可能会遭遇不测。

在其离世之前的数天里,他每次都是在家里吃了晚饭便出去,而且在外面信得过的村民家过夜。“我母亲刚做完手术,需要人照顾,可是父亲还是不敢在家里过夜。”28日,钱云会的大女儿钱旭丹如此说。

钱云会一直有着早起的习惯,即使在朋友家过夜也是如此。25日清晨5时许,钱云会早早地回到家里。“父亲早晨早起就会帮着母亲扫扫地,或者洗洗衣服。”钱旭丹眼中写满了悲伤。妻子王塞燕(音)绝对没有想到这竟然是丈夫最后一次帮

她做家务。

25日上午8点左右,忙碌了一个早晨的钱云会自己下厨煮了一锅面条。他一边吃着面条,一边看着电视。吃完饭,钱云会突然接到了电话,而且边接电话边往外走。

对于这个神秘的电话,没有人知道是谁打来的,但是钱云会的家属认为,这个电话与钱云会遇害有着密切的联系。据钱旭丹讲,由于父亲最近感觉到会有危险,所以陌生人的电话一般不接,“这个电话一定是熟人打来的,而且有可能是为了把我父亲引出家门。”

>>村口大道 撑伞穿马路被轧死?

钱云会很快来到了隔壁村的一个小商店。“老板,有没有利群烟?”钱云会问道。“当时我店里没有这个牌子的烟,他没有多说话就走了。”据小商店的老板陈家才(化名)讲,当时天上还飘着小雨,有些冷,钱云会拿着一把伞,但是没有撑开。

一会儿,陈家才看到了返回来的钱云会。此时,钱云会已经吸着一根烟。“他后来从另一个店里买了一盒利群烟。”此时,距离钱云会被轧死仅有十余分钟。

25日上午9时20分许,在寨桥村干木活的吴

勇(化名)坐着公交车在寨桥村路口下车。吴勇随身带着气泵和电机,他先把气泵拿回了马路边干活的地方。等再回来准备拿电机的时候,他大吃一惊。此刻,钱云会已经在车轮下几乎身首异处。

面对铺天盖地的评论,27日下午乐清官方召开新闻发布会称:12月25日上午9时45分,肇事司机费良玉驾驶工程车途经虹南大道蒲岐镇寨桥村段时,遇钱云会撑伞从道路右侧往左侧横穿,工程车紧急刹车但仍与死者发生碰撞,造成钱云会当场死亡。

>>两见证人 四人围攻有人捂嘴?

事发现场,正对着出事地点有一个监控探头,但是官方称该探头只能浏览但不能存储,一个“摆设探头”恰好无法披露事实真相。由此,村民钱成宇似乎成了当时为数极少的见证人。

事故发生时,村民赵学强(化名)正在马路南侧的汽车修理厂内,和钱成宇在一块儿。“我听到他突然大喊了一声‘天哪’,接着我也跟着出来了。”更多的村民则称,钱成宇曾讲过:“有4个

人,把老村主任按倒在地,招手工程车过来,轧了过去,车速很慢。”

对于事故发生时的情况,钱云会的家属提供了另外一个见证者的描述。据其家属讲,他们有一个智力有缺陷的亲戚,当时恰好在事故现场附近。“他告诉我,看见有四个人围着我的父亲,其中还有人上前捂住了父亲的嘴。我这个亲戚原本还以为这些人和我父亲闹着玩,没想到竟然是要害我父亲。”

>>村民护尸 是事故还是谋杀?

这一个事故版本迅速在村民中传开。采访过程中,很多村民都对此言之凿凿。正是如此版本的一个帖子在网络上迅速传播。惨烈的图片和事故发生的渲染,将一起貌似简单的交通事故变成在全国瞩目的事件。

两次抢尸更是让这一事件蒙上了神秘的面纱。事故发生后,寨桥村的众多村民聚集到事发现场。其中一些村民搭起雨棚,保护起钱云会的尸体。“老村主任在村民中非常有威信,而且死得非常蹊跷。”此前的征地风波,早就致使村民与相关部门关系紧张。

据当地村民介绍,事发当日下午2点左右,近百名警察冲过来想带走钱云会的尸体,但是村民极力阻拦,结果“抢尸”没能成功。下午4点左右,警察的数量多了起来,这一次,警察终于将尸体带走,并带走了一些围观村民,其中包括钱云会的小女儿和女婿。

“是事故还是谋杀”,网络上网友们争论异常激烈,而且众多媒体随即跟上报道。据了解,截至12月27日24时,“天涯社区”、人民网“强国论坛”以及温州当地网站“703804”对该事件的访问量高达400万人次,网评网议超20万条。

走向死亡 他早有预感

——上访村主任死于“交通事故”调查

文/片 本报特派记者 杜洪雷 发自浙江乐清



▲事发现场不远处便有一个监控探头。

▶钱云会的老父亲在事发地祭奠儿子。



征地抗争三进班房

“我们全家人都反对父亲当村主任,可是他执意如此。”村主任这个职位似乎并未给钱云会带来好处,反而自从就职以后,他三进班房。“如果父亲不当村主任,不为了征地的事跑上跑下,或许也不会死得这么惨。”小女儿钱旭玲抹着眼泪诉说道。

“人好,公道!”钱云会在村民中威信很高,特别是为村里的征地问题出头之后。据村民讲,2004年4月,浙能乐清电厂征用寨桥村146公顷农业用

地,村民没拿到一分钱补偿款,不同意签字。2005年4月20日,寨桥村换届选举,2500多名村民参与投票,钱云会得票2300余张。他任职20天后,村民找他讨说法,他由此踏上了带领村民上访的路。

“其实附近几个村都有征地的问题,但是人家都认了,可是钱云会一直顶着干,肯定没有好下场。”事件发生后,一些村民如此说道。在上访过程中,钱云会先后3次被投入看守所。

屡遇挫折依旧“上书”

尽管遭遇了多次挫折,钱云会似乎并没有放弃。在村里的布告栏上,贴着一张以“浙江省公安厅”为开头的文件,下面便是钱云会的签名。这个文件的日期是2010年12月21日,距离钱云会离世仅有4天的时间。

钱云会之死是否与村委会选举有关记者不得而知。事发之后,寨桥村多位村民谈到钱云会仍然说:“大家现在心里还是公认他是我们的村主任。”

经过25日一天的喧嚣之后,寨桥村开始平静下来。走进村庄,每个人的脸上

都写满了凝重,但是一打听钱云会的事情,他们或者摇头,或者匆匆离开。

村头钱云会被轧死的地方,已经摆上了一张桌子。桌子上放着两根蜡烛和一个简易的香炉。旁边一位满脸愁容的老人正折着纸元宝。这位老人就是钱云会81岁的老父亲。在老人的不远处,有一摊暗红色的血迹。

每隔一段时间,老人便给另一个世界的儿子烧一些纸元宝。一阵风吹来,灰烬在那摊血的上方不停地打着旋,久久不散……

温州市委作决定: 温州市公安局 直接调查处理

本报讯 12月28日凌晨,浙江省温州市委作出“蒲岐镇寨桥村钱云会命案”4条处理意见,决定由温州市公安局直接调查、处理。

12月25日浙江省温州市乐清市蒲岐镇寨桥村发生一起工程车轧死“上访人士”、原村委会主任钱云会的事件,引起媒体、网络及社会的高度关注。

此事件以及由此引发的网络舆情引起温州市委市政府高度重视,浙江省副省长、温州市委书记陈德荣,温州市委副书记、市长赵一德连夜(28日凌晨1点)召开市委专题会议,听取汇报,专门研究处理意见,并作出四条处理决定:

1. 实事求是,公正处理。
2. 由温州市公安局直接介入调查处理,并按刑事命案和交通事故两套程序分别展开调查、侦查。
3. 信息公开,对此事件的相关调查结果及处理在第一时间向公众公布,接受媒体及社会的监督。
4. 谁渎职,谁违法依法处理谁,严惩不贷。(新华)

温州警方赴乐清: 尚未发现 “谋杀”证据

本报讯 12月28日凌晨,温州市公安局专门调集警力连夜赴乐清调查。当天下午警方发布案件复查情况,称未发现“谋杀”动机和迹象的证据。

28日凌晨,温州市公安局调集交警、治安、刑侦和刑事科学技术等相关警种,分4个工作组赴乐清进行调查和侦查。

据警方介绍,调查组从接警处入手,进行事故现场勘查复核、肇事司机情况调查、刑侦技术检验及调查访问等环节的工作,截至目前,警方称未发现“谋杀”动机和迹象的证据。

警方称,在肇事工程车前保险杠左侧,发现明显擦划碰撞痕迹,在泥地上有明显刹车动作形成的车轮拖痕,和死者肢体在地面形成的拖痕,死者使用的雨伞伞骨局部被轧扁。肇事者供述也与现场勘查复核情况吻合。

警方分析,死者为左侧身体与车辆前保险杠发生碰撞后,身体右侧倒地被车辆拖行碾轧致死。

另据温州市委宣传部发布消息,负责该路段监控安装工程浙江移动乐清分公司出具的安装调试记录和电脑管理日志显示,事发路段监控于12月21日开始安装,24日晚7点联网调试,25日中午12时52分录像存储成功。事故发生时,该处监控处于可视频浏览但无法储存状态。

目前,公安部门还在调查中。(宗合)